b Zentrale Aufnahmepriifung 2019
fur die Fachmittelschulen

Sprachpriifung Deutsch / Losungen

Name: Vorname:

Prifungsnummer: Fachmittelschule:

Allgemeine Hinweise:
¢ Du hast 45 Minuten Zeit.

¢ Lies den Text auf dem beiliegenden Textblatt sorgféltig durch; du bendétigst ihn
fur die Lésung der nachfolgenden Aufgaben.

¢ Du darfst die Reihenfolge der Aufgaben frei wéhlen.

¢ Hilfsmittel sind nicht erlaubt.

¢ Achte auf eine saubere Darstellung und leserliche Schrift.
¢ Schreibe mit blau oder schwarz.

¢ \erwende keine umgangssprachlichen oder englischen Ausdriicke.

Bitte nicht ausfiillen!
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A Textverstandnis
1.  Kreuze an, ob die Aussagen dem Text zufolge richtig oder falsch sind.
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a) | In der heutigen Zeit ist Schichternheit verboten. X
b) | Der Text weist zahlreiche ironische Passagen auf. X
o) Der Text legt nahe, dass eine schiichterne Person X
Vertrauenswdirdigkeit und eine Sehnsucht nach Nahe ausdrickt.
Fir die Autorin sind Zeugnisse und Zertifikate aussagekraftiger
d) : : X
als ein selbstsicheres Auftreten.
Die Autorin ist der Ansicht, dass es ein charakterlicher Makel ist,
e) DR : . X
seine Angste und Zweifel zu zeigen.
Die Autorin sieht das Alleine-Sein als keinen Zustand an,
f) : : X
den man unbedingt vermeiden sollte.
) Die Autorin kritisiert den Leistungsdruck, dem Kinder in unserer X
9) | Gesellschaft schon im friihen Alter ausgesetzt sind.
h) Die Autorin meint, dass Schiichterne heutzutage Angst machen, X
weil sie mégliche Mangel unserer Gesellschaft aufdecken kénnten.
i Die Autorin kritisiert, dass in unserer heutigen Gesellschaft auf die X
Unterschiedlichkeit der Menschen zu wenig Wert gelegt wird.
i Die Autorin ist der Ansicht, dass man Schuichternheit unbedingt X
J vermeiden sollte.
K) Traurigkeit und Verzweiflung sind fur die Autorin keine X
erstrebenswerten Zusténde.
l) | Die Autorin stért sich an zu viel Selbstbewusstsein. X

12 Punkte



2. a)

b)

Schreibe aus dem Text zwei Eigenschaften heraus, die schichternen
Menschen zugeschrieben werden.

* mit einem Minderwertigkeitskomplex beladen
* depressiv/imelancholisch
* kritisch, an eindeutiger Gewissheit zweifelnd
* selbstzweiflerisch / selbstkritisch
* nachdenklich / griblerisch
* introvertiert, ungesellig / still
2 Punkte

Erlautere mit eigenen Worten und in zusammenhangenden Satzen, weshalb
diese Eigenschaften nach Aussage des Textes flr viele unbequem sind.

Die Eigenschaften wecken Angste vor dem Aufdecken mdglicher Probleme
oder Schwachstellen; die Mitmenschen werden mit alternativen Sichtweisen
und Sinnentwlrfen konfrontiert, mit denen sie sich nicht auseinandersetzen
wollen; die Stille und Introvertiertheit der Schichternen muss ausgehalten
werden kénnen.

3 Punkte + 2 Punkte fur sprachlich gelungene Ausfihrungen. 5 Punkte
Fir den Inhalt werden entsprechend der inhaltlichen Breite
und/oder Vertiefung 0-3 Punkte gegeben.

Nenne zwei fir den modernen Menschen typische Eigenschaften, die die
Autorin des Textes kritisiert.

* (zu viel) Selbstsicherheit

» Extraversion

* Selbstvermarktung

» sténdige, unreflektierte Leistungsbereitschaft

2 Punkte

Erlautere mit eigenen Worten und in zusammenhangenden Satzen, welche
Vorbehalte die Autorin des Textes gegen diesen in der heutigen Gesellschaft
vorherrschenden Charaktertyp hat.

* das Fehlen von Innehalten und Selbstbesinnung (Introversion) bringt keine
neuen oder grossen Ideen hervor

» das Fehlen von (Selbst)zweifeln spiegelt eine eindeutige Gewissheit nur vor

* gedankenlose Frohlichkeit verhindert Nachdenklichkeit / ernstes Nachdenken

3 Punkte + 2 Punkte fur sprachlich gelungene Ausfihrungen. 5 Punkte
Fir den Inhalt werden entsprechend der inhaltlichen Breite
und/oder Vertiefung 0-3 Punkte gegeben.



B Ausdruck

4. Kreuze an, welche Bedeutung die folgenden Wérter im Text haben.
Mehrere L6sungen sind mdglich!

Tattoo 0-1 Punkt
Plakette

Verletzung

Zeichen

Warenlabel

Gesetz 0-1 Punkt
Diskriminierung

Verurteilung

Benachteiligung

Vorzug

zurlickhaltend 0-2 Punkte
leutselig

schiichtern

kommunikativ

ungesellig

a) Insignien (Zeile 2)

O X ooao

b) Privileg (Zeile 6)

X Ooooao

c) extrovertiert (Zeile 11)

O X 0O x 0O

verbannen 0-3 Punkte
ausblenden

Ubergehen

nicht beachten

auslassen

zerbrechlich 0-1 Punkt
fehlerhaft

zartlich

kaputt

robust

Klarheit 0-1 Punkt
Verschlossenheit

Verschwiegenheit

Durchléssigkeit

Zweideutigkeit

Zweckdienlichkeit 0-1 Punkt
Anspruchslosigkeit

Einfachheit

Darstellung

Auftrag

d) ignorieren (Zeile 17)

O X X X O

e) fragil (Zeile 18)

Ooooog X

fy Transparenz (Zeile 36)

Ooooo X

g) Funktionalitdt (Zeile 36)

Ooooo X

h) eliminieren (Zeile 41) beseitigen 0-2 Punkte
ausschalten

bedauern

férdern

blamieren

Oooo x X

Je 1 Punkt Abzug fur Uberzahlige Kreuze, a) - h) werden getrennt verrechnet, d.h.
Abzlge werden nicht Gbertragen. 12 Punkte

3



Finde je drei synonyme Ausdricke fur die beiden folgenden Wendungen.
als Freibrief (Zeilen 12/13)

als Berechtigung, Erlaubnis, Garantie, Gewahr, Recht, Zugesténdnis u.a.

Je Synonym 1 Punkt; maximal 3 Punkte.

sich im Griff haben (Zeilen 35)

sich kontrollieren kénnen / unter Kontrolle haben, keine Affekt-/Gefuhls-/
emotionalen Ausbriiche zulassen, sachlich / beherrscht sein u.a.

Je Synonym 1 Punkt; maximal 3 Punkte.

6 Punkte

Formuliere die unterstrichenen Ausdricke mit einer passenden Konjunktion
oder Praposition so, dass aus einem Prapositionalgeflige ein Nebensatz bzw.
aus einem Nebensatz ein Prapositionalgeflige wird.

Beispiel: Damit Ungeselligkeit vermieden werden kann, werden Gegenmassnahmen ergriffen.
> Zur Vermeidung von Ungeselligkeit werden Gegenmassnahmen ergriffen.

Den Schiichternen schreibt man Minderwertigkeitsgefihle zu, weil man Angst
vor ihrer Nachdenklichkeit und Stille hat.

Aus Angst vor ihrer Stille und Nachdenklichkeit schreibt man den
Schichternen Minderwertigkeitsgefuhle zu. / Aus Angst vor Stille und
Nachdenklichkeit der Schichternen schreibt man ihnen Minderwertigkeits-
geflhle zu (0.4.).

3 P. fur die prapositionale Figung + 1 P. fur die Satzstellung > 4 Punkte

Trotz ihres schlechten Ansehens in der Gesellschaft gibt es die verlegenen
Vielgrubler noch.

Obwohl die Gesellschaft die verlegenen Vielgribler schlecht ansieht / die
verlegenen Vielgribler in der Gesellschaft schlecht angesehen sind, gibt es
diese noch (0.4.).

3 P. fur die Konjunktion + 1 P. fir die Satzstellung - 4 Punkte

Fir schiefe Formulierungen mit guten Ansétzen nach Ermessen 1-2 Punkte

8 Punkte



C Grammatik

Im Teil C werden nur korrekt geschriebene Ldsungen bewertet!

Abkilrzungen werden nicht akzeptiert!

7. Setze die Verben in die verlangte Zeitform. Achte auf die vorgegebene Person!
a) sich zurlickziehen 2. Pers. Sg. Préateritum du zogst dich zurtick
b) sein 2. Pers. PI. Imperativ seid ()
c) erkennen 2. Pers. Pl. Plusquamperfekt | ihr hattet erkannt
d) verbergen 2. Pers. Sg. Préasens au verbirgst

4 Punkte

8. Bestimme die Worter des folgenden Satzes wie angegeben.

Trotz ihres Privilegs, schiichtern sein zu dlirfen, plappern Jugendliche hemmungslos.

Bestimme:
Trotz - die Wortart so genau wie moglich | praposition
ihres - die Wortart so genau wie moglich Possessivpronomen
Privilegs - den Kasus Genitiv
schuchtern -> die Wortart Adjektiv

sein - die Wortart so genau wie méglich | \ollverb / Infinitiv

Zu -> die Wortart Partikel

darfen - die Wortart so genau wie méglich | Modalverb / Infinitiv
plappern - das Verb so genau wie moglich Xr?clzll\lfe:tt:v/ i\.kz\(j)rs. Pl Pras.
Jugendliche | - die Wortart Nomen

hemmungslos | - die Wortart Adjektiv

10 Punkte

5



9. Bestimme die Satzglieder des folgenden Satzes. Kreuze an!

Dem Schiichternen wirft man zu Unrecht Minderwertigkeitsgefiihle vor.
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Dem Schiichternen X
wirft X
man X
zu Unrecht X
Minderwertigkeitsgefuhle X
vor X
6 Punkte

10. Identifiziere in den folgenden Séatzen die Hauptsatze, Nebensatze und Satz-
fragmente und schreibe sie an entsprechender Stelle vollstandig heraus.

a) Damit Ungeselligkeit nicht aufkommt, werden Gegenmassnahmen ergriffen.
Hauptsatze: Gegenmassnahmen werden ergriffen
Nebensétze:  damit Ungeselligkeit nicht autkommt

Satzfragmente: --

b) Gesenkter Blick, gerdtete Wangen, ein angedeutetes Lédcheln. Menschen, die
ihre Zweifel 4ussern, deren Unsicherheiten erkennbar sind, stellen eine
Bedrohung dar.

Hauptsétze:  Menschen ... stellen eine Bedrohung dar
Nebensatze: die ihre Zweifel dussern // deren Unsicherheiten erkennbar sind

Satzfragmente: Gesenkter Blick, gerétete Wangen, ein angedeutetes Lécheln

6 Punkte
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